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STAATLICHE ABSCHLUSSPRUFUNG DER UNTERSTUFE
GESAMTSTAATLICHE PRUFUNGSARBEIT AM 15. JUNI 2017

Die folgenden KORREKTURVORLAGEN sind VERBINDLICH einzuhalten.

In den korrigierten Aufgabenheften muss klar ersichtlich sein, welche Antworten richtig bzw. falsch

sind.

WICHTIGER HINWEIS:

Wenn Sie bei/nach der Korrektur der gesamtstaatliche Prifungsarbeiten aus Mathematik und Deutsch

sofort die Ergebnisse in das Formular des Erhebungsbogens eintragen, erhalten Sie automatisch die

bei der Mathematik- bzw. Deutscharbeit erreichte Punktezahl und die entsprechende Gesamtnote flr

die Prufung.
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Korrekturvorlage fiir MATHEMATIK:

EINGABE IN DEN

Frage richtige Antwort Bemerkungen
& & & ERHEBUNGSBOGEN
A, B, C, D oder N, falls
b1 A nicht beantwortet
Die Aufgabe ist auch korrekt
Y, F gelost, wenn die Strecke BD
02a a X nicht eingezeichnet ist. 1 fiir korrekte Losung
b X . . 0 fir falsche Losung
- Die Aufgabe ist korrekt .
c X .. . N fiir nicht beantwortet
D2d r X geldst, wenn mindestens 3
von 4 richtig angekreuzt
wurden.
A, B, C, D oder N, falls
D .I ? 7’ ’
D3 nicht beantwortet
Columbia | [ Collegest | | Hanoverst | | Highst
Die Aufgabe ist korrekt 1 fur korrekte Losung
D4a geldst, wenn alle 3 Pfeile 0 fir falsche Losung
richtig zugeordnet wurden. N fiir nicht beantwortet
0 1 2 3 Meilen
A, B, C, D oder N, falls
D4b A nicht beantwortet
Ergebnis: 12
Die Aufgabe ist korrekt
Beispiele fiir korrekte Losungswege: geldst, wenn die . .
. 1 fiir korrekte Losung
D5 e (120/5)-0,5=12cm angeflihrten Berechnungen 0 fiir falsche Lésun
e 10 Umdrehungen entsprechen einer Verschiebung einen korrekten Losungsweg - 8
. . N fiir nicht beantwortet
von 1 cm, deshalb entsprechen 120 Umdrehungen aufzeigen und das Ergebnis
einer Verschiebung von 12 cm. korrekt angegeben wurde.
A, B, C, D oder N, falls
F- D .I 7 7’ ’
D6 sur nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D7 B nicht beantwortet
Ja, weil...
Korrekt sind alle Aussagen, die sich auf die Tatsache beziehen, dass es sich bei zwei
aufeinanderfolgenden natirlichen Zahlen immer um eine gerade und eine ungerade
Zahl handelt und die Summe aus einer geraden und ungeraden Zahl immer ungerade ist
(auch in algebraischer Form).
Beispiele fiir korrekte Antworten: 1 fir k Kte L5
L . Ur korrekte Losung
+(n+1) =2n+ 1 undist de Zahl.
D8 e n+(n+l)=2n und ist immer eine ungerade Za 0 fiir falsche Losung

e Wenn n gerade ist, ist n + 1 ungerade und eine gerade Zahl + eine ungerade

Zahl ist immer ungerade.

e Wenn n ungerade ist, ist n + 1 gerade und eine ungerade Zahl + eine gerade

Zahl ist immer ungerade.

e Beizwei aufeinanderfolgenden Zahlen ist eine Zahl immer gerade (G) und die

andere Zahl immer ungerade (U)und U+ G = U.

Annehmbar sind auch Antworten, die sich nicht explizit darauf beziehen, dass es sich bei
der geraden und ungeraden Zahl um zwei aufeinanderfolgende Zahlen handelt.

N flr nicht beantwortet




Annehmbare Antworten:

e gerade + ungerade ist ungerade (oder umgekehrt)

e G+U=U
e U+G=U

Nicht annehmbar ist eine Auflistung von Beispielen (3+4 =7;4 +5=9) ohne

allgemeine Begriindung.

w F . .
D9a a X D|e“Aufgabe Ist 'korrekt 1 fiir korrekte Losung
geldst, wenn mindestens 3 i .
_ b X von 4 richtig angekreuzt 0 fir falsche Losung
D9 c X gang N fiir nicht beantwortet
r X wurden.
1 fur korrekte Losung
D10 26 0 fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet
Der/Die Schiiler/in muss einen Rhombus mit der
entsprechenden kiirzeren Diagonale einzeichnen.
Beispiel fiir eine annehmbare korrekte Antwort:
1 fur korrekte Losung
D11 0 fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet
Nicht annehmbar ist die Antwort, wenn der/die
Schiiler/in ein Quadrat zeichnet.
1 fur korrekte Losung
D12a 400 O fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet
1 fur korrekte Losung
D12b 20 0 fiir falsche Lésung
N fiir nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D12c A nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D13 A nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D14 b nicht beantwortet
Ergebnis: 13 . .
Die Aufgabe ist korrekt
Beispiele fiir annehmbare korrekte L6sungswege: gsloesft[,”\]/\;:: ::rzechnun en 1 fiir korrekte Lésung
D15a | e 11-6=5,10+8=18,30-18=12, eingen korrekten Ldsungsgweg 0 fir falsche Losung
/52 2 = N flr nicht b t tet
. 115— ;-152 30 —1fo -8=12,52+122=13? aufzeigen und das Ergebnis B
T N - korrekt angegeben wurde.
(Pythagoraischer Lehrsatz)
1 fur korrekte Losung
D15b 450 0 fur falsche Lésung

N fUr nicht beantwortet




A, B, C, D oder N, falls

B
D16 nicht beantwortet
= 1 fur korrekte Losung
fur falsche LG
D17a Die Antwort kann auch als richtig gewertet werden, 0 L.J.r a- sche Losung
. g . N fiir nicht beantwortet
wenn -5 auf der Tabelle eingekreist wird.
40 1 fur korrekte Losung
D17b Die Antwort kann auch als richtig gewertet werden, f\)lt‘lijjrrf:ilzrc\?(:)::sfcjxcg)rtet
wenn 40 auf der Tabelle eingekreist wird.
+15 oder 15 1 fiir korrekte Losung
D17c 0 fur falsche Losung
Nicht annehmbar: -15 N fiir nicht beantwortet
CO CO O CoO ==
C1 =1 [ O3 O3
D1g O OS99 OO =9 Di(le Aufgabe ist"kosrrskt (1) ;Ur ::olrrtlaqkttle_ Losung
a ' o o o ° : gel6st, wenn alle amen Ur falsche Losung
e " o — — g S richtig positioniert sind. N fur nicht beantwortet
o
Die Antwort kann auch als korrekt gewertet werden,
wenn nur die Initialen A (Andreas) und R (Rita)
angefiihrt werden.
A, B, C, D oder N, falls
D18b A nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D19 A nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D20 A nicht beantwortet
Anzahl von Scheinen
-t [} - '.ﬁ -'-"-ﬂg
- : Die Auf; ist k k
,Ootm‘ﬁ; 50 18 5 | oudE |e" ufgabe ist .orre t 1 fir korrekte Losung
L —__1 geldst, wenn beide . .
D21a Moglichkeit 1 1 0 1 Mbelichkeiten richti 0 fir falsche Losung
Méglichkeit 2 0 0 6 g . g N fur nicht beantwortet
| maglchieit 3 0 2 1 angegeben sind.
Die Aufgabe kann auch als korrekt gewertet werden,
wenn Maoglichkeit 2 und 3 in umgekehrter Reihenfolge
angegeben werden.
3 Die Aufgabe ist korrekt 1 fur korrekte Losung
D21b 2 geldst, wenn beide O fur falsche Losung

Antworten richtig sind.

N fur nicht beantwortet




100

100

rispetto al livello del suolo (m)

-200

Altitudine

-300

1 fur korrekte Losung

D22 Die Aufgabe kann auch als korrekt gewertet werden, 0 fir falsche Losung
e wenn die Strecken, welche die H6hen -200 und O N fur nicht beantwortet
miteinander verbinden, nicht durchgéngig sind
(strichliert).
e wenn der/die Schuler/in die Strecke des Aufstieges
von 16:30 Uhr bis 17:00 Uhr einzeichnet.
e wenn die Verbindungen des Auf- und Abstieges
nicht geradlinig eingezeichnet sind.
Nicht annehmbar sind eingezeichnete Strecken, welche
die Ho6hen -200 und 0 miteinander verbinden, wenn sie
vertikal sind.
1 fur korrekte Losung
D23 5 O fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet
2—>E Die Aufgabe ist korrekt 1 fir korrekte Lésung
D24 3—>B gel6st, wenn alle 3 0 fur falsche Losung
4 ——>C Antworten richtig sind. N fur nicht beantwortet
D25al1 w F DleuAufgabe ISF ko'rrekt 1 fiir korrekte Losung
a X gelost, alle 3 richtig . ..
- b X angekreuzt wurden. 0 fUr falsche Losung
D25a3 X N fir nicht beantwortet
A, B, C, D oder N, falls
D25b D nicht beantwortet
65 N i
Annehmbar sind alle Werte zwischen 50 und 75 ! f‘fr korrekte .I..osung
D26a 0 fur falsche Losung
(50 und 75 ausgenommen) N fiir nicht beantwortet
D26b1 w F D|e“Aufgabe ist 'korrekt 1 fiir korrekte Losung
a gel6st, wenn mindestens 2 . .
~ b X von 3 Antworten richtig 0 ﬂir fa.lsche Losung
D26b3 . N fiir nicht beantwortet
X sind.
1 fur korrekte Losung
D27 10 0 fir falsche Losung

N fUr nicht beantwortet




1 fur korrekte Losung

D28 0 fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet
Die Aufgabe ist korrekt gelost, wenn die vier fehlenden
Kugeln in den entsprechenden Feldern richtig
eingezeichnet wurden.
Die Aufgabe ist nicht annehmbar, wenn in allen Feldern
Kugeln eingezeichnet wurden.
A, B, C, D oder N, falls
A ) 7 7 ’
D293 nicht beantwortet
1 fur korrekte Losung
D29b Mars

0 fir falsche Losung
N fiir nicht beantwortet




STAATLICHE ABSCHLUSSPRUFUNG DER UNTERSTUFE
GESAMTSTAATLICHE PRUFUNGSARBEIT AM 15. JUNI 2017

Die folgenden Korrekturvorlagen und Bewertungskriterien sind VERBINDLICH einzuhalten.

In den korrigierten Aufgabenheften muss klar ersichtlich sein, welche Antworten richtig bzw. falsch sind.

WICHTIGER HINWEIS:

Wenn Sie bei/nach der Korrektur der gesamtstaatliche Prufungsarbeiten aus Mathematik und Deutsch sofort die
Ergebnisse in das Formular des Erhebungsbogens eintragen, erhalten Sie automatisch die bei der Mathematik- bzw.
Deutscharbeit erreichte Punktezahl und die entsprechende Gesamtnote fir die Prifung.



Korrekturvorlage fiir DEUTSCH:

Frage richtige Antwort Bemerkungen EINGABE IN DEN
g g g ERHEBUNGSBOGEN
A1l B A., B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
D:b'i:fsvae:enlzti:i;’tlg 1 fur korrekte Losung
A2 Maxi iamelan egeben 0 fur falsche Losung
ges N fur nicht beantwortet
wurde.
A, B, C, D oder N, falls
A ') ’ 7 ’
3 ¢ nicht beantwortet
A4 D A., B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
AS D A., B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
A6 B A., B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
richtig falsch
a X Die Aufgabe ist
b X richtig gelost, wenn 1 fiir korrekte Losung
A7 c X zumindest 5 von 6 0 fir falsche Losung
d X korrekt angekreuzt N flr nicht beantwortet
e X wurden.
f X
AS c A, B, C,DoderN,
falls nicht beantwortet
A9 B A, B, C, D oderN,
falls nicht beantwortet
richtig falsch Die Aufeabe ist
a X ri::itiu g:lij(:tlswenn 1 fur korrekte Losung
A10 b X 8 ! 0 fur falsche Lésung
alle 4 korrekt L
c X N fur nicht beantwortet
angekreuzt wurden.
d X
Die Aufgabe ist
;E::f dgeilfétérv;enn 1 fur korrekte Losung
All Gerd Wagner 0 fir falsche Losung
oder Wagner L
. . N fur nicht beantwortet
hingeschreiben
wurde.
Nummer
eintragen Die Aufeabe ist
Ablehnung 3 ri::itiu g:lbitlswenn 1 fur korrekte Losung
A12 abwartendes Nichtstun 1 alle rﬁ:ﬁti éreiht 0 fir falsche Losung
Widerstand 5 sind B8 N flir nicht beantwortet
Tagtrdume 4 '
Ekel 2
A13 c A, B, C., D oder N,
falls nicht beantwortet




Al4

Der Plural von ,,Lob“ fiir ,,anerkennende Worte“ ist ,,die
Lobe* und nicht die ,Lobs”.

,Die Lobs” ist der Plural von ,,der Lob“ und hat eine andere
Bedeutung als ,das Lob”.

Das Plural-s kommt im Deutschen vorwiegend in
Fremdwdortern vor und ist hier nicht korrekt.

»Es gibt keinen Plural von ,,Lob“. (Auch diese Antwort kann
akzeptiert werden, weil die Pluralverwendung sehr selten ist.)

Die Aufgabe ist
richtig gelost, wenn
eine dieser
Antworten oder eine
sinngemaRe Antwort
gegeben wurde.

1 fur korrekte Losung
O fur falsche Losung
N fiir nicht beantwortet

A 15 Karin: Maxi ) )
e verbirgt ihre Gefiihle. D.Ie Aufgal?e Ist
richtig gelost, wenn
e widerspricht nie. eines dieser
e gehorchtihren Eltern. Argumente (oder 1 fir korrekte Losung
Lena: Maxi eine sinngemaRe 0 fur falsche Losung
e versinkt in Tagtriume. Variante) bei Karin N fiir nicht beantwortet
« lagt den Vater an. ur.1d Lena angefiihrt
wird.
e zieht sich nicht zum Training um.
e handelt gegen den Willen des Vaters.
A 16 c A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
A17 Die Aufgabe ist
richtig gelost, wenn 1 fur korrekte Losung
angriffig, verwegen, unerschrocken diese 3 Worter 0 fir falsche Losung
unterstrichen N fiir nicht beantwortet
wurden.
A 18 C A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
A19
richtig falsch Die Aufeabe ist
a X 1€ AUTEABeE 13 1 fiir korrekte Lésung
richtig gelost, wenn . .
b X 0 fir falsche Losung
alle 4 korrekt L
c X N fir nicht beantwortet
angekreuzt wurden.
d X
A20 e . . Die Aufgabe ist
Maxi ist ein junges Maddchen, das auf Wettkampfniveau .|e .u ga "e s " .
. . .. richtig gelost, wenn 1 fur korrekte Losung
Tennis spielt und dabei von den ehrgeizigen Eltern so unter . . ..
. . . . alle 3 Wérter 0 fir falsche Losung
Druck gesetzt wird, dass sie die Freude verliert und die . .
. NP korrekt eingesetzt N fiir nicht beantwortet
eigenen Bediirfnisse zu kurz kommen.
wurden.
A21 - . L
Maxi zeigt am Ende der Geschichte, dass auch sie sich zur Die Aufeabe i
Webhr setzen kann (zieht sich nicht um; sagt, dass es nicht 1€ Autga ? Ist . .
. . . korrekt gelost, wenn | 1 fiir korrekte Losung
gehe ...), und zeigt damit, dass auch ihre di p ) 0 fiir falsche L&
Wiinsche/ldeen/Plane ,machbar” sind. .|ese ° ?r eine u"r alsc € tosung
. ; ) o . sinngemaRe Antwort | N fir nicht beantwortet
(Eine Antwort, die zeigt, dass Maxi nicht willenlos alles macht, gegeben wurde
was ihre Eltern wollen, sondern auch ,,handlungsféhig“ ist.) ’
B1 B A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B2 C A, B, C,DoderN,
falls nicht beantwortet
B3 C A, B, C, D oder N, falls

nicht beantwortet




B4

Zeilen1-14 C
- Die Aufgabe ist
Zeilen 15 - 24 B korrekt gelost, wenn | 1 fiir korrekte Losung
Zeilen 25 - 36 A alle Uberschriften 0 fir falsche Losung
Zeilen 37 - 49 E richtig zugeordnet N flr nicht beantwortet
wurden.
Zeilen 50 - 56 D
B5 D A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B6 richtig falsch . .
Die Aufgabe ist . ..
a X L y 1 fir korrekte Lésung
richtig gelost, wenn . ..
b X O fur falsche Losung
alle 4 korrekt L
c X N flir nicht beantwortet
angekreuzt wurden.
d X
B7 A A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B8 D A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B9 B A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B 10
schon noch nicht
vorge-sehen | vorgesehen ) ]
a X Die Aufgabe ist
b X richtig gelost, wenn 1 fiir korrekte Losung
zumindest 5 von 6 0 fir falsche Losung
c X L
d X korrekt angekreuzt N fiir nicht beantwortet
wurden.
e X
f X
B11 A A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
B12 Die Aufgabe ist
ichtig gelo 1 firk kte L6
... damit sie die Technik friihzeitig/rechtzeitig erlernen, um n.c tig ge OSF' wenn 9r orrekte . osung
spater problemlos damit umgehen zu kénnen diese oder eine O fiir falsche Losung
P P & ’ sinngemaRe Antwort | N fir nicht beantwortet
gegeben wurde.
B 13
richtig falsch . .
a X Die Aufgabe ist
b X richtig gelost, wenn 1 fur korrekte Losung
c X zumindest 4 von 5 0 fir falsche Losung
r X korrekt angekreuzt N fiir nicht beantwortet
wurden.
e X
B 14 D A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
c1 C A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
c2 A A, B, C, D oder N, falls

nicht beantwortet




C3

kei
Vorsilbe mit .eme .
. Vorsilbe mit
verneinender .
Bedeutung verneinender
Bedeutung
a Ungliick X Die Aufgabe ist
b Uniform X richtig gelost, wenn | 1 fur korrekte Losung
¢ | Universum X zumindest 7 von 9 0 fir falsche Losung
d Unke X korrekt angekreuzt N flir nicht beantwortet
e Unlust X wurden.
f Unruhe X
g | Unsicherheit X
h Unsumme X
i Untergang X
ca D A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
cs b A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
C6
steht steht
ein kein
Komma Komma i i
D.Ie Aufga?e Ist 1 fur korrekte Losung
a X richtig gelost, wenn . .
0 fir falsche Losung
b X alle 5 korrekt .
N fiir nicht beantwortet
c X angekreuzt wurden.
d X
e X
c7 A A, B, C, D oder N, falls
nicht beantwortet
Cc8 Die Aufgabe ist
richtig gelost, wenn
der Satzin du'ase.r 1 fur korrekte Losung
. L Form oder mit einer . .
Hauptsachlich junge Leute nutzen Chatrooms. . O fur falsche Losung
anderen Reihung der .
. N flir nicht beantwortet
Satzglieder
hingeschrieben
wurde.
c9 angemessen nicht
angemessen i i
g ple Aufga?e Ist 1 fur korrekte Losung
a X richtig gelost, wenn N N
0 fir falsche Losung
b X alle 4 korrekt .
N fiir nicht beantwortet
c X angekreuzt wurden.
d X
Cc10
Albanisch F Die Aufgabe ist
Bosnisch C richtig gelost, wenn 1 fiir korrekte Lésung
- alle 4 Buchstaben 0 fir falsche Lésung
Englisch E korrekt eingesetzt N fiir nicht beantwortet
Italienisch A wurden.




